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      cy    ek=d& U;wVu ¼𝑆. 𝐼.i)fr½ rFkk  Mkbu ¼𝐶. 𝐺. 𝑆.i)fr½ 

              

1-xq:Rokd’kZ.k cy 2-fo|qr pqcadh; cy  3-nqcZy ;k {kh.k cy  4-izcy cy 

¼nks d.kksa ds e/; vkd’kZ.k  ¼nks fLFkj fcanq vkos”kks ds  

 cy dk O;kid :i½ chp yxus okyk cy½ 

;fn 𝑚1 o 𝑚2 nzO;eku ds nks  𝑞1o 𝑞2vkos”kksa ftuds chp 

fi.M ,d&nwljs ls 𝑟nwjh ij gSa] dh nwjh 𝑟gS] rks fLFkj oS|qr 

rks bUkds e/; yxus okyk cy𝐹 =
1

4𝜋𝜀

𝑞1𝑞2

𝑟 2     

xq:okd’kZ.k cy 𝐹 = 𝐺
𝑚 1𝑚 2

𝑟 2   tgkWaε  ek/;e dh oS|qr”khyrk 

𝐺 = xq:Rokd’kZ.k fu;rkad 

+𝐺 = 6.67 × 10−11𝑁𝑚2/𝑘𝑔2
       

 

  ?k’kZ.k cy ¼nks oLrqvksa ds lEidZ ry ds e/; cy tks oLrq dh xfr djus ds foijhr yxs½ 

 

    1-LFkSfrd /k’kZ.k cy        2-lihZ ?k’kZ.k cy               3-yksVfud ?k’kZ.k cy 

^^oLrq o ry ds e/; og cy tks   ^^tc oLrq ljds rks oLrq rFkk ry ^^oLrq ds yq<dus ij oLrq o ry ds e/; 

oLrq dks f[kldus ls jksds rFkk  ds e/; yxus okyk ?k’kZ.k cy**   yxus okyk ?k’kZ.k cy** 

fLFkj j[ksaA** 

?k’kZ.k cy dh fo”ks’krk,Wa& 

1-nks lrgksa ds e/; yxus okyk ?k’kZ.k cy vuds lEidZ {ks=Qy ij fuHkZj ugha djrk gSA ;g dsoy lrgksa dh izd`fr ij 

fuHkZj djrk gSA 

2 yksVfud ?k’kZ.k cy dk eku lcls de vkSj LFkSfrd ?k’kZ.k cy dk eku lcls vf/kd gSA 

3- ?k’kZ.k cy ;k ?k’kZ.k dks de djus ds fy, e”khuksa esa Lusgd rFkk ckWy fc;fjax yxk, tkrs gSa] tks lihZ ?k’kZ.k dks yksVfud 

?k’kZ.k esa cny nsrs gSaA 

4- Bkslksa ds e/; ?k’kZ.k cy > nzoksa ds e/; ?k’kZ.k cy > xSlksa ds e/; ?k’kZ.k cy 

?k’kZ.k cy ls ykHk ?k’kZ.k cy ls gkfu 

1-?k’kZ.k cy ds dkj.k gh euq’; lh/kk [kMk jg ikrk gS rFkk 

py ikrk gSA 

2-?k’kZ.k cy u gksus ij dsys ds fNyds o cjlkr esa fpduh 

lM+d ij fQlyu gksukA 

3-lM+dksa ij ;fn ?k’kZ.k u gks rks ifg;ksa dk fQlyukA                  

1-e”khuksa esa ?k’kZ.k ds dkj.k mtkZ dk miO;; gksrk gS vkSj 

VwV&QwV vf/kd gksrh gSaA 

2-e”khuksa esa vf/kd ?k’kZ.k gksus ls iqtksZ esa VwV QwV vf/kd gksrh 

gSA blfy, ge rsy dk iz;ksx ?k’kZ.k de djus ds fy, djrs 

gSA 

  vfHkdsUnzh cy ¼fn”kk &o`r ds dsanz dh vksaj½ 

lw=& 

;fn 𝑚nzO;eku dk 

d.k 𝑣osx ls 𝑟f=T;k 
ds o`rkdkj iFk ij 

xfreku gS rks ml ij 

dk;Zjr dsanz dh vksj 

vfHkdsUnzh cy 

𝐹 =
𝑚𝑣2

𝑟
 

mnkgj.k& 

1-tc ,d iRFkj ds VqdMs dks fdlh Mksjh ds ,d fljs ls ckW/kdj ?kqek;k 

tkrk gS rks Mksjh dks vUnj dh vksj [khapuk iMrk gSa ftlls IkRFkj dks 

vko”;d vfHkdsanzh cy izkIr gks lds blls Mksjh esa Hkh ruko mRi= gksrk gSA 

2-lw;Z ds pkjksa vksj xzgksa dh xfr rFkk xzgksa ds pkjksa vksj izkd`frd vkSj 

d`f=e mixzg dh xfr ds fy, xq:Rokd’kZ.k oy vko”;d vfHkdsUnzh; cy 

iznku djrk gSA 

3-lM+d ;k ekxZ dh eksM dks vUnj dh vksj uhpk j[krs gS ftlls eqMrs 

le; okguksa dks vko”;d vfHkdsUnzh cy izkIr gks ldsA 

4-dhpM+ ij rsth ls pyrs okguksa ds ifg;s dhpM ds d.k dks Li”kZ js[kh; 

fn”kk esa nsrs gS] blh dkj.ko”k ifg;ksa ij eMxkMZ yxkrs gSA 

 

  

 vidsUnzh cy ¼fn”kk& o`r ds dsanz ls ckgj dh vksaj½ 
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mnkgj.k& 1-pdzh; >wys esa cSaBs O;fDr dk pzd dh f=T;k ds vuqfn”k ckgj dh vksj /kDdk eglwl 

djukA 

2-vidsUnzh=&bl ;= dh lgk;rk ls gYds o Hkkjh d.kksa dks iF̀kd fd;k tkrk gSA 

tSls&dzhe fudkyus dh e”khu] MzkbZ Dyhuj] vidsUnzh iEiA 

 

  

 cy&vk?kw.kZ¼cy ls ,d fi.M dks ,d v{k ds ifjRk% ?kqekus dh izof̀r½ 

lw=& 

cy&vk?kw.kZ=cy×cyckgq 

𝞃= 𝐹 × 𝑟 
Ekk=d& U;wVu&eh-¼𝑆. 𝐼.i)fr esa½ 

cy&vk?kw.kZ dk fl)kUr& 

larqyu dh fLFkfr esa okeorhZ 

vk?kw.kkZs dk ;ksx] nf{k.kkorhZ vk?kw.kksZ 

dk ;ksx cjkcj gksrk gSA 

𝐹1 × 𝑟1 = 𝐹2 × 𝑟2 

mnkgj.k& 

1-?kjksa esa xsgWw ihlus dk tkWrk dk gRFkk dhy ls nwj 

yxk;k tkrk gS rkfd tkWark dks ?kqekus ds fy, de tksj 

yxkuk iMsA 

2- dqEgkj ds pkd esa ?kqekus ds fy, ydMh Qalkus dk 

xM~<k pkd dh ifjf/k ds ikl cuk;k tkrk gSA 

3- ikuh fudkyus okyk gS.M iEi dk gRFkk yEck gksrk 

gSA 

 

 

 cy&;qXe¼fdlh oLrq ij nks cjkcj fdUrq foijhr fn”kkvksa esa dk;Z lekUrj cy½ 

lw= o ek=d 

cy&;qXe=cy×cy;qXe Hkqtk 

ek=d& U;wVu ehVj 

mnkgj.k 

1-isu rFkk nokr dk <Ddu [kksyukA 2-ikuh dk uy [kksyukA 

3-xkM+h dk fLVvfjax Oghy ?kqekukA 4-pkch okyh ?kM+h dks pkch nsukA 

5-Rkkys dks pkch ls [kksyukA  

 

 ljy e”khu 

ifjHkk’kk& 

;g cy vk?kw.kZ ds fl)kUr ij dk;Z 

djrh gS ,slh ;qfDr ftlesa fdlh 

lqfo/kktud fcUnq ij ,d cy yxkdj] 

fdlh fcUnq ij j[ks gq, ,d Hkkj dks 

mBk;k tk ldrk gSA 

lw=& 

e”khu dh n{krk 100% ls de gksrh 

gSA dsoy vkn”kZ e”khu dh n{krk 

100% gks ldrh gS] tks vlaHko gSA 

  n{krk=e”khu }kjk fd;k dk;Z× 100  

          e”khu dks nh xbZ mTkkZ 

 

 mRrksyd¼;g ,d ljy e”khu gS tSls&dSaph] ljkSrk vkfn½ 

 

 

vk;kl¼cy fcanq½ vkyac¼bl fcanq ds pkjksa vksj mRrksyd Lora=rkiwoZd ?kwerk½  Hkkj¼cks>]dk;Z fcanq½ 

mRrksyd fl)kUr&   vk;kl × vk;kl Hkqtk = Hkkj × Hkkj Hkqtk  ;kf=d ykHk= Hkkj@vk;kl 

 

  mRRkksyd ds izdkj 

izFke Js.kh ds mRrksyd 

 

vk;kl(𝑬)     vkyEc(𝑭)          Hkkj(𝑳) 

;kaf=d ykHk  

 𝑨 =
𝑳

𝑬
=

𝑬𝑭

𝑳𝑭
 

    =vk;kl Hkqtk@Hkkj Hkqtk  

;kaf=d YkkHk 

1 ls vf/kd ;k 1 ls de ;k cjkcj 

tSls& dSaph] Iykl] flM+klh]MaMh rjktw] 

lkbfdy ds cszd vkfnA 

f}rh; Js.kh ds mRrksyd 

 

vk;kl(𝑬)    Hkkj(𝑳)          vkyEc(𝑭) 

;kaf=d ykHk  𝐴 =
𝐿

𝐸
=

𝐸𝐹

𝐿𝐹
 

    =vk;kl Hkqtk@Hkkj Hkqtk 

;kaf=d ykHk lnSo 1 ls vf/kd 

mnkgj.k&ljkSrk] dCts ij ?kweus okyk 

njoktk] uhcw fupksMus dh e”khu vkfn 

Rk̀rh; Js.kh ds mRrksyd 

 
;kaf=d ykHk  𝐴 =

𝐿

𝐸
=

𝐸𝐹

𝐿𝐹
 

;kaf=d ykHk lnSo 1 ls deA 

mnkgj.k& fpeVk] gkFk] gy vkfnA 
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Hkkj(𝑳)      vk;kl(𝑬)        vkyEc(𝑭)     =vk;kl Hkqtk@Hkkj Hkqtk 

 

 xq:Ro dsUn z¼oks fcanq tgkWa oLrq dk leLr Hkkj dk;Z djrk gks] dk;Z fn”kk& uhps dh vksj½ 

oLrq xq:Ro dsUnz dk LFkku OkLrq xq:Ro dsUnz dk LFkku 

leku NM+ NM+ v{k dk ek/; fcUnq f=Hkqtkdkj Bksl ekf/;dkvksa dk dVku fcanq 

oxkZdkj ;k vk;rkdkj Bksl fod.kksZ dk dVku fcUnq or̀kdkj iVy or̀ dk dsanz 

“kadkokj Bksl “kadq ds va{k ij vk/kkj ls 

1@4 mWpkbZ dh nwjh ij 

[kks[kyk “kadq “kadq ds v{k ij vk/kkj ls 

1@3 mWpkbZ dh nwjh ij 

lekUrj prqHkZt fod.kkZs dk dVku fcUnq Bksl xksyk xksys dk dsUnz 

 

 

 


